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QUESTÃO 01 (ENEM 2019) 

Um teste de laboratório permite identificar alguns cátions metálicos 
ao introduzir uma pequena quantidade do material de interesse em 
uma chama de bico de Bunsen para, em seguida, observar a cor da 
luz emitida. 

A cor observada é proveniente da emissão de radiação 
eletromagnética ao ocorrer a 

a) mudança da fase sólida para a fase líquida do elemento 
metálico. 

b) combustão dos cátions metálicos provocada pelas moléculas de 
oxigênio da atmosfera.  

c) diminuição da energia cinética dos elétrons em uma mesma 
órbita na eletrosfera atômica. 

d) transição eletrônica de um nível mais externo para outro mais 
interno na eletrosfera atômica. 

e) promoção dos elétrons que se encontram no estado fundamental 
de energia para níveis mais energéticos. 

 
 

QUESTÃO 02 (ENEM 2019) 

Em 1808, Dalton publicou o seu famoso livro o intitulado Um novo 
sistema de filosofia química (do original A New System of Chemical 
Philosophy), no qual continha os cinco postulados que serviam 
como alicerce da primeira teoria atômica da matéria fundamentada 
no método científico. Esses postulados são numerados a seguir: 

1. A matéria é constituída de átomos indivisíveis. 

2. Todos os átomos de um dado elemento químico são idênticos em 
massa e em todas as outras propriedades. 

3. Diferentes elementos químicos têm diferentes tipos de átomos; 
em particular, seus átomos têm diferentes massas. 

4. Os átomos são indestrutíveis e nas reações químicas mantêm 
suas identidades. 

5. Átomos de elementos combinam com átomos de outros 
elementos em proporções de números inteiros pequenos para 
formar compostos. 

Após o modelo de Dalton, outros modelos baseados em outros 
dados experimentais evidenciaram, entre outras coisas, a natureza 
elétrica da matéria, a composição e organização do átomo e a 
quantização da energia no modelo atômico 

 

Com base no modelo atual que descreve o átomo, qual dos 
postulados de Dalton ainda é considerado correto? 

a) 1​ ​ b) 2​ ​ c) 3 

d) 4​ ​ e) 5 
 
 

 

QUESTÃO 03 (ENEM 2019) 

Por terem camada de valência completa, alta energia de 
ionização e afinidade eletrônica praticamente nula, 
considerou-se por muito tempo que os gases nobres não 
formariam compostos químicos. Porém, em 1962, foi realizada 
com sucesso a reação entre o xenônio (camada de valência 5s2 
5p6) e o hexafluoreto de platina e, desde então, mais 
compostos novos de gases nobres vêm sendo sintetizados. Tais 
compostos demonstram que não se pode aceitar acriticamente 
a regra do octeto, na qual se considera que, numa ligação 
química, os átomos tendem a adquirir estabilidade assumindo a 
configuração eletrônica de gás nobre. Dentre os compostos 
conhecidos, um dos mais estáveis é o difluoreto de xenônio, no 
qual dois átomos do halogênio flúor (camada de valência 2s2 
2p5) se ligam covalentemente ao átomo de gás nobre para 
ficarem com oito elétrons de valência. 

Ao se escrever a fórmula de Lewis do composto de xenônio 
citado, quantos elétrons na camada de valência haverá no 
átomo do gás nobre? 

a) 6 

b) 8 

c) 10 

d) 12 

e) 14 

 
 
 

QUESTÃO 04 (ENEM 2017) 

Um fato corriqueiro ao se cozinhar arroz é o derramamento de 
parte da água de cozimento sobre a chama azul do fogo, 
mudando-a para uma chama amarela. Essa mudança de cor 
pode suscitar interpretações diversas, relacionadas às 
substâncias presentes na água de cozimento. Além do sal de 
cozinha (NaCI), nela se encontram carboidratos, proteínas e 
sais minerais. Cientificamente, sabe-se que essa mudança de 
cor da chama ocorre pela 

a) reação do gás de cozinha com o sal, volátilizando gás cloro. 

b) emissão de fótons pelo sódio, excitado por causa da chama. 

c) produção de derivado amarelo, pela reação com o 
carboidrato. 

d) reação do gás de cozinha com a água, formando gás 
hidrogênio. 

e) excitação das moléculas de proteínas, com formação de luz 
amarela. 
 

 



 
QUESTÃO 05 (ENEM PPL 2019) 

Antes da geração do céu, teremos que rever a natureza do fogo, do 
ar, da água e da terra. 

Primeiro, em relação àquilo a que chamamos água, quando 
congela, parece-nos estar a olhar para algo que se tornou pedra ou 
terra, mas quando derrete e se dispersa, esta torna-se bafo e ar; o 
ar, quando é queimado, torna-se fogo; e, inversamente, o fogo, 
quando se contrai e se extingue, regressa à forma do ar; o ar, 
novamente concentrado e contraído, torna-se nuvem e nevoeiro, 
mas, a partir destes estados, se for ainda mais comprimido, 
torna-se água corrente, e de água torna-se novamente terra e 
pedras; e deste modo, como nos parece, dão geração uns aos 
outros de forma cíclica. 

PLATÃO, Timeu (c. 360 a.C.). 

Buscando compreender a diversidade de formas e substâncias que 
vemos no mundo, diversas culturas da Antiguidade elaboraram a 
noção de “quatro elementos” fundamentais, que seriam terra, água, 
ar e fogo. Essa visão de mundo prevaleceu até o início da Era 
Moderna, quando foi suplantada diante das descobertas da química 
e da física. 

PLATÃO. Timeu-Crítias. Coimbra: CECh, 2011 

Do ponto de vista da ciência moderna, a descrição dos “quatro 
elementos” feita por Platão corresponde ao conceito de 

a) partícula elementar. 

b) força fundamental. 

c) elemento químico. 

d) fase da matéria. 

e) lei da natureza. 

 
 

QUESTÃO 06 (ENEM Digital 2020) 

 No final do século XIX, muitos cientistas estavam interessados nos 
intrigantes fenômenos observados nas ampolas de raios catódicos, 
que são tubos sob vácuo em que se ligam duas placas a uma fonte 
de alta tensão. Os raios catódicos passam através de um orifício no 
ânodo e continuam o percurso até a outra extremidade do tubo, 
onde são detectados pela fluorescência produzida ao chocarem-se 
com um revestimento especial, como pode ser observado na figura. 
Medições da razão entre a carga e a massa dos constituintes dos 
raios catódicos mostram que a sua identidade independe do 
material do cátodo ou do gás dentro das ampolas. 

 

Essa radiação invisível detectada nas ampolas é constituída por 

a) ânions. 

b) cátions. 

c) prótons. 

d) elétrons. 

e) partículas alfa. 
 

QUESTÃO 07 (ENEM 2009) 

Os núcleos dos átomos são constituídos de prótons e nêutrons, 
sendo ambos os principais responsáveis pela sua massa. Nota-se 
que, na maioria dos núcleos, essas partículas não estão presentes 
na mesma proporção. O gráfico mostra a quantidade de nêutrons 
(N) em função da quantidade de prótons (Z) para os núcleos 
estáveis conhecidos. 

 

O antimônio é um elemento químico que possui 50 prótons e possui 
vários isótopos ― átomos que só se diferem pelo número de 
nêutrons. De acordo com o gráfico, os isótopos estáveis do 
antimônio possuem 

a) entre 12 e 24 nêutrons a menos que o número de prótons. 

b) exatamente o mesmo número de prótons e nêutrons. 

c) entre 0 e 12 nêutrons a mais que o número de prótons. 

d) entre 12 e 24 nêutrons a mais que o número de prótons. 

e) entre 0 e 12 nêutrons a menos que o número de prótons. 
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